

新牙醫師運動的緣起與省思

關心牙科診療環境的觀察者，近年以來，一定發現許多訊息一波又一波的展開。可以顯見，蟄伏在牙醫界多年的求理想運動，已經由以往的單獨運作，化零為整地有其可見的未來，而且勢正可喜的日漸成長。

有別於早年出國深造均甚少回國的現象，學有所成的專科醫師近年來紛紛返國投入仍然毫無理想環境可言的牙醫界。不論是有「幸」擠入原本空缺有限的教學醫院與否，他們不願苟同於現存的封建意識渾厚的牙醫界體制，分別以所學的學術演講活動，吸引了一直與教學醫院跡近涇渭分明的開業牙醫師前往聽講，一時蔚為至今仍然未衰的風氣。我們以為這樣的訊息，是這一個時代“新牙醫運動”的開端，不但影響了以後的牙醫界的活動，而且理想的牙科診療環境，終於有了可以預見的將來。

經由頻繁熱絡的學術演講活動之中，開業牙醫師與這些專科醫師間，已然逐步建立了相互之間的互助關係。大部分「選擇」開業的專科醫師，可貴地均以堅持專業診療的型態開業，接受一般牙醫師的轉診，不但解決了一般牙醫師，原先面對力有未逮的臨床病例時，不得不勉力而為的窘態，讓患者能有較佳診療品質的選擇機會。更可敬之處，仍在於接受患者之

轉診時，開業專科醫師均能有所回應，讓一般牙醫師感受到不同於轉診某些大醫院的冷淡態度，因而更強化了雙方之間合作的關係。

從這一方面，我們已然看到了理想診療的初步架構。雖然架構的規模仍然甚小，但是其內的每一單位，均能在患者診療品質提升之際，有其合理的回報，無形中這樣的架構，已經成為不可能被拆散的發展實體。這對於以遷就現實環境的大多數開業型態之牙醫界而言，能安安穩穩生根的這種被認為理想得不切實際的大膽開業架構，已經由實驗性的開業，證明了也可以存在與成長的理由；等於為已開業或將來打算開業的牙醫師們，提供了多一種開業型態的選擇。

而在另一方面同時，屬於牙醫師的刊物活躍起來，展開了對牙醫界諸現象的批判與檢討。「牙橋」忝為其一，幸運地蒙受開業牙醫師的青睞有加，以致與有榮焉地促進了公會團體甦醒。以後的各種活動，對外展開了對社會大眾正確的接觸角度，諸如「為全民口腔健康而跑」以及「給自己一個更潔淨的口腔」海報和文宣資料之印行，讓輿論界注目之餘，尚迭有好評，一改過去取締密醫或要求開放勞保的訴求，給予民眾的印象已由灰調而至明朗起來。

牙場現形記／一九八九

施文儀

第四回 以大戴小易 以小裝大難 若非大來遲 戴錯尙不諳

各位聽官：為患者裝戴牙冠，邊緣覆蓋之緊密度相信是大家判斷假牙是否適當的標準之一，

但是，大家是不是每一個客思都是經過嚴謹的品質管制，才讓假牙戴離診所，我想這是「僵龜爬

崎」你知知（裁裁）我知知的代誌，沒需要明說；牙場裏也常因為此事，同行相輕，互相批評做得不好，以拉攏患者，但卻因此間接造成牙場不團結的情形，同時也構成牙場水準被人誤會不高的原因。牙場尙且如此，密牙場更加是不堪一掀。

以下兩條故事，是牙場裏傳說的笑話，無定著主角已經痛改

。對內，更即將由臺北市牙醫師公會編印「牙醫師實用手冊」公開發行，使形單勢弱的開業牙醫師，在落實於正規診療的行動之中，能有文宣資料的有力憑藉作為支援。除此之外，面對牙醫學日漸進展的同時，期能以進步的診療服務患者，牙醫師自我要求每年應有之繼續再教育學分的呼聲，已經到了接近成熟而且臻於可行的階段。面臨這樣的時刻，「新牙醫師運動」，終於有了較凸顯的面貌與欲求成功的運動所應具有的聲勢。

然而，為了運動的持續推展，我們不能不冷靜的在此時此地加以檢討，並且承認這樣的運動推展，仍然不免於有其一廂情願的色彩存在。也許，我們可以這麼認為，在根本上即以混水摸魚方式求生，而內心不覺內疚的「牙醫師」，原本就是道不同不相為謀的不列入考慮之對象，少了他們，自然對整個運動的本身更有益處。但是，我們不能不知道，在牙醫界中觀望與持疑者數目仍屬衆多，倘若能有他們的加入，自可以除去前述的一廂情願色彩，更可以讓「新牙醫師運動」有其真正的落實。

可惜，問題出在他們觀望與持疑的理由，正是他們面對新牙醫師運動的參與關頭時，所產生的心理情結。更不幸的是，推動新牙醫師運動的各個單位，一直迷戀於舉辦活動得來的喝采與掌聲，竟至產生新牙醫師運動已獲多數認同的幻覺，使整個運動，客觀地檢討起來，只滿足了心理上的虛榮，却不見應該可以跟隨而至的實惠。這樣的狀況，如果一直存在，則

新牙醫師運動的未來必不可能為整個牙醫界架構出理想的診療環境；相反地，却極有可能在遭遇緩進的挫折後，保持自掃門前雪的一定規模而已。

更明確的說，牙醫界能有理想的診療環境，讓牙醫師個人因而有其應有的尊嚴與合理的報酬，自然是所有牙醫師們均樂於見到的美好結局。截至目前為止，新牙醫師運動的許多內容，固然有其不容懷疑的良法美意，只可惜尚缺少解決他們面臨新牙醫師運動所產生的切身問題之方法。舉例而言，在要求落實於正規診療方法方面，從來沒有論述提及如何順利卸下落伍診療所造成的心靈包袱，以致多數的牙醫師自溺於這樣的「原罪」而怯於自拔。而在呼籲提升診療水準以及希望訂定合理收費的同時，新牙醫師運動應該強調建立約診制度，與限制每日門診人數來配合，更應讓患者有知曉與選擇診療方式的權利，獨獨不該讓有能力者享受牙醫師有義務照顧經濟困難者的優待收費。

站在關愛新牙醫師運動與企盼運動有成的立場，有鑑於新牙醫師運動在鼓勵牙醫師由自省的角度出發之餘，自己却忘了應有的各階段檢討，以及不自知運動推展的可能癥結與其解決方法，實不能不藉本文予以指出其不該有的疏忽，藉以避免在另一階段的出發行動中，失去可以踏穩的安全結構，導致產生原本可以預防的傷害。同時，也盼望對新牙醫師運動更為敏銳的觀察者，基於同樣愛護的理由，不吝提出所發現的缺陷以為再出發的預警。

前非，但是我也希望藉這故事，在以後的牙場裏，發揮一些警惕作用，讓這款笑話，變成神話。

一、有一位牙科技工先送一假牙到某密牙醫處，接著又送另一假牙到某位牙醫師處，該牙醫師發現技工送錯假牙，促技工趕快回去密牙醫處換假牙，殊不知，說時遲，那時快，那密牙醫已把假牙黏上，而且病人已回家去

了。

二、某位匱復名醫，雖然以治療費太高，但是慕名而來的病人仍然絡繹不絕，名醫也忙得喘不過氣來。一日清早，他約診兩位病人來戴假牙，正巧又是同一顆牙齒，八點來的病人，名醫很快地就為其黏著好。接著，九點的病人也來黏假牙，可是名醫發現，怎麼都裝不上去，名醫赫然

發現——他裝錯假牙了，因為名醫磨牙的技術爐火純青，除了尺寸大小有別外，其所磨的外型，幾乎一模一樣，因此，才有戴錯假牙的事情發生。

註：僵龜=駝背的人

爬崎=爬坡

作者／台北醫學院牙醫學士，「牙橋」雜誌總編輯，省政府衛生處工業技正